

Procesní povinnosti a procesní břemena

Abstrakt

Diplomová práce je zaměřena na problematiku procesních povinností a procesních břemen, které regulují postup soudu i účastníků v soudním řízení. Důkladná znalost těchto institutů je klíčovým předpokladem řádného průběhu soudního řízení.

Tato práce je nejprve zaměřena na teoretickou stránku procesních povinností a břemen. V první části představuji procesní povinnosti s rozlišením procesních povinností soudu a účastníků, následně procesní břemena, jejich odlišení od procesních povinností účastníků v pravém slova smyslu i jejich dělení. Dále je představena též dualistická koncepce, jakož i oponující koncepce uznávající pouze výlučnou existenci procesních břemen, nebo procesních povinností účastníků.

Zatímco první část této práce je čistě teoretická, druhá část předkládané práce se zabývá uplatněním procesních povinností a břemen v civilním procesu dle aktuální právní úpravy nalézacího sporného řízení, která je doplněna judikaturním výkladem i poznatky právní teorie. Pozornost je zaměřena nejprve na procesní povinnosti soudu, následně na procesní povinnosti stran a konečně na procesní břemena. Každá z částí se věnuje též následkům spojeným s nesplněním dané povinnosti.

Třetí a současně poslední část této práce je věnována komparaci dosavadních poznatků o procesních povinnostech a břemenech v nalézacím řízení sporném, a to nejprve s řízením nesporným, dále s belgickou úpravou občanského soudního řízení a konečně s navrhovaným zněním rekodifikace civilního procesu.

Informace byly čerpány především z české odborné a komentářové literatury a článků, vědeckých časopisů a rozhodnutí Nejvyššího soudu a Ústavního soudu. Práce představuje též myšlenky významných zahraničních procesualistů, jakož i úvahy *de lege ferenda*.

Cílem předkládané práce je poskytnout čtenáři ucelený přehled o procesních povinnostech a procesních břemenech, a to jednak z hlediska teoretického, dále dle platné právní úpravy nalézacího řízení sporného i nesporného a konečně poskytnout komparaci s navrhovaným zněním civilního řádu soudního i vybranou zahraniční právní úpravou.

Klíčová slova: procesní povinnosti, procesní břemena, civilní proces